



金秋收获季 柿果压弯枝

孝义市兑镇第五届牛心柿子文化系列活动开幕

本报讯 好“柿”传千里。这是一场关于柿子的“柿”觉盛宴，是文化旅游的节庆盛典，是庆祝丰收的节日盛事。近日，孝义市兑镇镇“柿红醉深秋，美丽乡村游”第五届“牛心”柿子文化系列活动在该镇新民村热闹开启。整个通往村庄和千亩牛心柿子采摘基地装饰与丰收氛围传递着“柿红醉深秋，美丽乡村游”这一主题，为慕名而来的游客献上一场“柿”觉盛宴。整个活动以农文旅融合为乡村振兴增色添香，呈现出文化味“浓”、丰收气“足”、体验感“好”的喜人景象。

活动在气势磅礴的锣鼓表演和精彩的舞狮中拉开帷幕，《柿香满溢庆丰收》《我们的祖国歌甜花香》《柿子情缘记》等形式多样的节目轮番登场，充分展现了新时代农民群众积极向上的精神风貌。现场还设置了精彩丰富趣味横生的小丑巡演互动、花神赋巡演互动、黑悟空巡演互动、柿子成语互动。吸引众多游客和村民纷纷参与的多个活动区域，包括农产品展销区、柿子文化展、柿子元素互动体验、柿子采摘、打卡拍照等，让游客朋友和村民们沉浸式感受好柿丰收的美好。整个活动全方位推广和展示了国家地理标志产品孝义“牛心柿子”文化，并以柿为媒，以节会友、集聚人气、营造商机、共谋发展，引八方来宾旅游，形成集农业开发、品牌推介、旅游休闲为一体的柿子经济。

据悉，孝义牛心柿子在当地有超过300年的种植历史，境内4个乡镇(街道)、11个自然村，种植面积达3000多亩。其中，仅牛心柿子文化系列活动举办地新民村柿子种植面积就有1000余亩，年产量达50多万千克，村中百年以上树龄的柿树随处可见，是山西有名的柿乡。



工作人员向游客介绍推广牛心柿子

植面积就有1000余亩，年产量达50多万千克，村中百年以上树龄的柿树随处可见，是山西有名的柿乡。

多彩兑镇，如意新民，农产品地理标志是区域优质特色农产品的名片，更是发展现代农业和特色产业的重要载体。近年来，兑镇镇高度重视农业产业发展，紧扣农业增效、农民增收目标，因地制宜，培育壮大优势特色产业，结合乡村振兴战略，立足美丽乡村风景线，积极谋划南垣柿乡文旅融合示范基地建设项目，新建柿子加工基地、柿子采摘园、柿子博物馆。推进了现代农业和旅游业融

合发展，推动了柿子产业节节攀高，乡村旅游欣欣向荣，产业规模、质量和效益不断提升，朝着引领实现乡村振兴的目标稳步迈进，使传统产业焕发出新的生机。初步打造成为主题特色鲜明、功能设施完善、乡村乡情浓郁的乡村旅游重点村。

新民村党支部书记穆允青高兴地说：“下一步，我们将在柿子醋、柿饼、柿子茶等方面加大力度发展，壮大集体经济，让柿子种植产业实现规模化、品牌化发展，使‘旅游+’产业成为我们村的新名片，助力乡村振兴。”

(李竹华)

交口县妇联

开展技艺培训 提升妇女素养

本报讯 (记者 李艳) 为扎实推进“乡村振兴巾帼行动”落地见效，充分发挥女性在乡村振兴中的作用，助力广大妇女实现自我发展，近日，交口县妇联在西交子村举办高素质女农民培训活动。

该活动旨在希望广大妇女充分认识参训的重要意义，主动学习、善于学习，掌握一技之长，将所学知识运用到乡村振兴的实践中去。培训课上，老师用通俗易懂的语言向大家详细介绍了有关手工丝带扎花的技巧、动作要领等，给大家分发了制作材料和工具，并现场教大家如何制作精美的手工作品。在老师的示范和指导下，现场的学员们认真学习、大胆创作，经过反复学习尝试，一件件栩栩如生、色彩艳丽的丝带扎花作品很快展现在眼前。

此次活动不仅丰富了广大妇女群众的乡村文化生活，还让大家掌握了一技之长，拓宽了就业渠道。下一步，交口县妇联将持续开展高素质女农民培训，帮助妇女群众提升专业素养和综合能力，培育更多“拔尖”女农人，吸引支持更多优秀女性入乡返乡，让更多妇女创业致富，为该县全面推进乡村振兴提供高素质妇女人才支撑。



老师耐心地向大家教授手工丝带扎花技巧



方山县组织艺术作品展激活乡村文化振兴一池春水

本报讯 (记者 刘少伟) 近日，李春莲《莲语·花妖》艺术作品展在我市乡村旅游重点村方山县张家塔村开展，吸引了众多艺术爱好者打卡点赞，用文艺作品为乡村振兴增添了动力。

李春莲，笔名阿连，是方山县高级中学教师，省作家协会会员。2011年开始创作文学作品，《汴州何处》《谁的是天堂》等小说发

表后引起热烈反响。2019年，她着力小说创作，短篇小说《查干朝鲁的葬礼》被山西文学头条选用；2022年12月29日，作品《一个人的哈达图》荣获2019—2021年度“赵树理文学奖”长篇小说奖。

乡村振兴，除了自然风光、历史人文，更离不开文化艺术的加持与赋能。本次展览展出了李春莲2017年至2024年期间创作的40余

幅绘画作品，从文化入手推动乡村振兴，既保留了乡村味道，又植入了艺术气息。此次艺术展也是我市乡村旅游重点村张家塔村“香蒲小筑”民宿举办的首次艺术展。此次《莲语·花妖》艺术作品展通过探索“民宿文化+书画艺术”，把不同的审美、资源、创意带入乡村，让美学、文化、学术在此交相辉映，成为激活乡村振兴“一池春水”的生动探索和实践。

柳林县留誉镇



□ 本报记者 梁瑜

秋日时节，走进柳林县留誉镇的高粱种植基地，只见火红的高粱丰收在即，一株株高粱穗颗粒饱满，在微风中轻轻摇曳着腰肢。

依托高粱种植，多年来留誉镇发展白酒酿造产业，日益发展壮大，镇以酒兴，2022年该镇被命名为白酒特色产业镇。留誉镇做好特色文章，坚持融合发展。通过白酒产业龙头带动，推进种植、养殖、文化、旅游、基础设施“五位一体”深度融合，实现互促共进。

走进留誉镇谷香百年酒业有限公司，酿酒室里一片火热景象，酒香馥郁中，工人们挥舞铁锹，将经过蒸煮后的原粮摊晾拌曲。一道道工序完成之后，一股清澈的纯粮酒缓缓流出，沁人心脾。

经过精心技改，留誉镇白酒产量逐年提升，目前年产能达1500吨，产值超过7000万元，已经创造柳誉、晋柳誉、留誉、缘留誉等多个家喻户晓的白酒品牌。

“我们这里生产的白酒，在长时间的存储中，酒体逐渐老熟，口感也越来越好。”技术人员这样介绍，“我们用定制的大陶缸存放原酒，陶缸具有很多微小气孔，使酒体分子‘自由呼吸’，有利于白酒进一步氧化，更好地吸附杂味物质，使酒体更加纯净健康，酒味也更加醇厚。”

据了解，留誉镇酒企酿酒用高粱每年达2000吨左右，这么大的需求量，自然也带动了当地高粱产量的提高。乡镇探索出“高粱种植—白酒酿造—酒糟养牛—牛粪回田”的循环经济良好模式，用酿酒的废料酒糟养牛，又刺激了养牛业的迅速发展，白酒产业拉动其他相关产业融合发展，形成了多方共赢的效果。

下一步，留誉镇酒企将聚力打造循环经济新模式，积极与肉牛养殖户签订酒糟供销合同，形成上游种植、中游酿酒、下游养殖农业循环经济链，为当地乡村振兴注入新动能。